

国家公祭日，请在 10: 01 默哀，无论身处何处

法治爱国教育讲话稿

又一年国家公祭日即将到来。今年是南京大屠杀惨案发生 81 周年。81 年前的 1937 年，侵华日军制造了惨绝人寰的南京大屠杀惨案，30 万同胞惨遭杀戮，无数家庭支离破碎。目前，登记在册的幸存者已不足百人。

历史是最好的教科书。本周四，12 月 13 日，2018 年南京大屠杀死难者国家公祭仪式将在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行。各界群众将深切缅怀惨遭日本侵略者杀戮的所有死难同胞，缅怀为中国人民抗日战争胜利献出生命的革命先烈和民族英雄，缅怀同中国人民携手抗击日本侵略者献出生命的国际战士和国际友人，宣示中国人民铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来的坚定立场，庄严表达走和平发展道路的崇高愿望。

在 12 月 13 日国家公祭日前后，江苏省的少先队员们将组织开展网上悼念、紫金草行动、“和平许愿墙”签名等纪念悼念活动。

战争是一面镜子。它能够让人更好认识和平的珍贵。81 年前的屠戮与创痛，经由个体记忆、家族记忆而得以完善，但却并不止于此，而是进而成为一个城市的记忆，乃至国家记忆。

同学们，家与国，从来都是不可分割的整体。覆巢之下，岂有完卵。当一个民族国家遭遇外来侵略，又怎么可能会有个人、小家的安稳与静好？在南京大屠杀公祭日的纪念，是提醒、是警策，也是一种寻求更广泛和平的严正姿势。

习爷爷在参加 2014 年公祭仪式活动时说，“和平像阳光一样温暖、像雨露一样滋润。有了阳光雨露，万物才能茁壮成长。有了和平稳定，人类才能更好实现自己的梦想。”他还历数了当年中国人民所遭受的深重苦难：“30 万同胞惨遭杀戮，无数妇女遭到蹂躏残害，无数儿童死于非命，三分之一建筑遭到毁坏，大量财物遭到掠夺”；“经过 8 年艰苦卓绝的浴血奋战，中国人民付出了伤亡 3500 万人的沉重代价”。

30 万，三分之一，8 年，3500 万……一个个触目惊心的数字。同学们，请记住这些数字，请在 12 月 13 日国家公祭日，无论身处何处，请在 10: 01 驻足默哀！

